



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΛΟΝΔΙΝΟ  
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

Λονδίνο, 21 Σεπτεμβρίου 2023

Διεθνής Εμπορική Έκθεση Αμυντικού Εξοπλισμού και Εξοπλισμού Ασφάλειας -  
Defence and Security Equipment International/DSEI 2023  
(Λονδίνο, 12-15/9/2023)

Σε συνέχεια της πρόσφατης (29/8) δημοσίευσης από τη βρετανική κυβέρνηση του τελικού σχεδίου για τον τρόπο λειτουργίας των βρετανικών συνόρων (Border Target Operating Model/BTOM), και τη διαμόρφωση ενός νέου καθεστώτος τελωνειακών ελέγχων για τις εμπορευματικές συναλλαγές με το ΗΒ, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Α. Το BTOM θεσπίζει για πρώτη φορά την υποχρέωση ελέγχου από το ΗΒ των εισαγωγών προέλευσης ΕΕ. Για τη διευκόλυνση των εμπορικών συναλλαγών πολλά εκ των προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των φρούτων και των λαχανικών και των αυτοσυντηρούμενων, κατατάσσονται στην κατηγορία της χαμηλής επικινδυνότητας. Επιπλέον, προβλέπει σε αρκετές περιπτώσεις ότι τα ποσοστά ελέγχου θα είναι σημαντικά χαμηλότερα από εκείνα της ΕΕ λόγω της κατηγοριοποίησης της συντριπτικής πλειοψηφίας (90%) των υγειονομικών και φυτοϋγειονομικών προϊόντων ως χαμηλής επικινδυνότητας. Ως εκ τούτου, δεν απαιτείται η προσκόμιση υγειονομικών ή φυτοϋγειονομικών πιστοποιητικών εξαγωγής ή η υποβολή τους σε τελωνειακούς ελέγχους στα σύνορα. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ετήσια μείωση του αριθμού των σχετικών πιστοποιητικών κατά 2,8 εκατ. (σε σύγκριση με την ΕΕ) καθώς και ετήσια μείωση του κόστους για τις επιχειρήσεις κατά 520 εκατ. λίρες Αγγλίας.

Αντίθετα, για προϊόντα ζωικής προέλευσης, φυτά και προϊόντα φυτικής προέλευσης μέτριας επικινδυνότητας υφίσταται η υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητικών εξαγωγής από την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2024 και υποβολής τους σε τελωνειακούς ελέγχους στα σύνορα από την 30<sup>η</sup> Απριλίου 2024.

Συνοπτικά, το BTOM αντιστοιχεί την υποχρέωση εκ των προτέρων κοινοποίησης (pre-notification), προσκόμισης υγειονομικών πιστοποιητικών και την πυκνότητα των συνοριακών ελέγχων με την κατηγορία κινδύνου (υψηλός, μεσαίος, χαμηλός) των εισαγόμενων προϊόντων. Στις αρχές του τ.έ., η β/κυβέρνηση δημοσίευσε, με βάση τον κωδικό εκάστου εμπορεύματος, τις κατηγορίες κινδύνου για τα ζώα, προϊόντα ζωικής προέλευσης και ζωικά υποπροϊόντα από την ΕΕ και τις χώρες ΕΖΕΣ καθώς και για τα φυτά και τα προϊόντα φυτικής προέλευσης. Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση αλλαγής στην κατηγοριοποίηση της επικινδυνότητας, θα δίνεται «ατύπως» ένα χρονικό περιθώριο τριών μηνών στις επιχειρήσεις για να εφαρμόσουν την απαιτούμενη αλλαγή.

Β. Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω, η λειτουργία του BTOM μπορεί να αποτυπωθεί στους κατωτέρω πίνακες ως ακολούθως:

Ζώα

	Υψηλής επικινδυνότητας (ζώντα ζώα, ζωικά υποπροϊόντα, εξαιρούνται άλογα, ζώα	Μεσαίας επικινδυνότητας	Χαμηλής επικινδυνότητας
--	--	-------------------------	-------------------------

1A Holland Park, London W11 3TP, UK

T. 0044 (0) 20 7727 8860

Email: [ecocom.london@mfa.gr](mailto:ecocom.london@mfa.gr) Webpage: [www.agora.mfa.gr](http://www.agora.mfa.gr)

	ζωολογικών κήπων και ορισμένα υδρόβια ζώα)	(π.χ. ωμό, απλής ψύξης ή κατεψυγμένο κρέας)	(π.χ. επεξεργασμένα αυτοσυντηρούμενα α-γαθά)
Εκ των προτέρων κοινοποίηση	Ναι, πλήρης	Ναι, πλήρης	Σύνολο δεδομένων για εκ των προτέρων κοινοποίηση και εμπορικό έγγραφο για ιχνηλασιμότητα
Υγειονομικό πιστοποιητικό εξαγωγής	Ναι	Ναι	Όχι
Έλεγχος εγγράφων	100%	100%	0%
Έλεγχος ταυτότητας	100%	1-30%	0%
Φυσικός έλεγχος	100%, οι έλεγχοι σε Συνοριακό Σταθμό Επιθεώρησης για τα ζώα θα ξεκινήσουν στα τέλη του 2024	1-30%	0%, αλλά είσοδος μέσω λιμανιού ή Συνοριακού Σταθμού Επιθεώρησης

#### Φυτά

	Πολύ υψηλής και υψηλής επικινδυνότητας φυτά (π.χ. φυτά προς φύτευση)	Μεσαίας επικινδυνότητας (φυτικά προϊόντα)	Χαμηλής επικινδυνότητας (όλα τα υπόλοιπα φυτικά προϊόντα σύμφωνα με τον Κανονισμό της ΕΕ 2019/2072)
Εκ των προτέρων κοινοποίηση	Ναι	Ναι	Όχι
Φυτοϋγειονομικό πιστοποιητικό εξαγωγής	Ναι	Ναι	Όχι
Έλεγχος εγγράφων	100%	3% από την ΕΕ	0%
Έλεγχος ταυτότητας	5, 30 ή 100% ανάλογα το είδος	3% από την ΕΕ	0%
Φυσικός έλεγχος	5, 30 ή 100% ανάλογα το είδος	3% από την ΕΕ	0%

Γ. Από τον Ιανουάριο του 2024, η τρέχουσα χρήση των υγειονομικών πιστοποιητικών εξαγωγής (σε PDF) για τις εισαγωγές στο ΗΒ προϊόντων προέλευσης ΕΕ θα επεκταθεί μέσω της λειτουργίας του συστήματος TRACES, την ψηφιακή δηλαδή πλατφόρμα της Ευρ. Επιτροπής για την πιστοποίηση των υγειονομικών και φυτοϋγειονομικών προϊόντων.

Δ. Το HB, ως συμβαλλόμενο μέλος του πλαισίου SAFE του Παγκοσμίου Οργανισμού Τελωνείων (WCA), υποχρεούται σε υποβολή δήλωσης ασφάλειας και προστασίας (safety and security declaration) για τις εμπορικές συναλλαγές με την ΕΕ. Η β/κυβέρνηση έχει εισάγει μια προσωρινή εξαίρεση για τις εισαγωγές προϊόντων από την ΕΕ λόγω των ανησυχιών σχετικά με την επιβάρυνση των εμπορών. Σύμφωνα με το πλαίσιο SAFE, ο διαχειριστής του ενεργού μέσου μεταφοράς είναι η αρμόδια αρχή για την υποβολή της συνοπτικής διασάφησης εισόδου (π.χ. η αεροπορική εταιρεία). Ωστόσο, οι απαιτήσεις ασφάλειας και προστασίας θα αρθούν μέχρι τις 20 Δεκεμβρίου 2023 για εξερχόμενα και υπό διαμετακόμιση αλιεύματα καθώς και για εκείνα του ελευθέρου λιμένα.

Ε. Ο βρετανικός τύπος σχολιάζει το BTOM ως ένα πραγματικό τεστ για τη χώρα στη μετά Brexit εποχή. Εκτιμάται ότι θα επηρεάσει τον πληθωρισμό της χώρας, κυρίως λόγω της γραφειοκρατίας αλλά και λόγω των σημαντικών εξόδων αποστολής. Από πλευράς της, η Εθνική Ένωση Γεωργών εκφράζει την απογοήτευσή της για τις καθυστερήσεις στην έναρξη λειτουργίας του συστήματος, καθώς η απουσία τελωνειακών ελέγχων συνεπάγεται συγκριτικό μειονέκτημα για τους βρετανούς αγρότες, δημιουργώντας συνθήκες άνισου ανταγωνισμού. Στον αντίποδα, εκπρόσωποι του τομέα των οπωροκηπευτικών προϊόντων εκφράζουν την ικανοποίησή τους για την απουσία των διατυπώσεων της εκ των προτέρων κοινοποίησης για τα φυτικά προϊόντα χαμηλής επικινδυνότητας.

\*\*